

听不见的声音,看得见的公正

通讯员 王程程 张杰

本报讯 近日,文成县人民法院玉壶法庭成功调解一起特殊的跨国离婚纠纷案,为聋哑当事人解开了困扰三年的“死结”。

深夜11点,文成法院玉壶法庭庭长刘洋洋办公室的灯依然亮着。电脑屏幕上跳动着意大利罗马的午后阳光,这是刘洋洋第12次接通越洋视频——屏幕那端,是躲避诉讼三年的聋哑当事人胡某。

聋哑人王某与胡某2009年组建家庭后,远赴意大利打拼,诸多原因致使婚姻逐渐破碎。2018年,王某与胡某激烈争吵后独自回国,三次起诉离婚均因子女抚养问题陷入僵局。定居海外的胡某始终担忧提供出生证明会影响抚养权

归属,刻意回避诉讼,令案件陷入僵局。

面对困境,玉壶法庭启动特殊群体诉讼保障机制,通过涉侨调解员联系胡某家人,用手语与其反复沟通。当法官在深夜越洋视频中阐明“出生证是为保障孩子权益而非争夺抚养权”时,屏幕那端的胡某终于卸下心防,同意回国应诉。

调解室内,一场特殊的“对话”悄然展开。文成法院创新引入“亲属陪同诉讼”制度,即由双方兄弟姐妹作为“诉讼陪同人”协助传递信息。于是调解室中出现了特别的一幕,法官解释一句,亲属就向原被告双方再解释一遍,渐渐地,原本拘谨的王某与胡某逐渐敞开心扉,通过纸笔和手语“诉说”真实诉求。

历经4小时调解,胡某交出两个女

儿的出生医学证明及附加证明书,王某则同意由胡某继续抚养孩子,并分两期支付抚养费。双方对离婚、抚养问题达成一致协议,王某当场支付第一期子女抚养费。签署协议时,双方不约而同向法官竖起大拇指。

近年来,文成法院高度重视特殊群体的维权工作,通过涉残纠纷调解员、“亲属陪同诉讼”制度,确保当事人全程参与并理解内容,消除因身体障碍导致的诉讼失衡,并为特殊群体开通绿色通道,提供全流程无障碍诉讼服务。

下一步,文成法院将秉持“如我在诉”的司法理念,持续深化特殊群体权利保障体系建设,通过专业化审判与人性化举措,让司法服务更精准适配残疾人等群体的需求,让他们感受到司法服务的便利与温度。

超标车能“达标”?检察机关揭黑幕

通讯员 王珊珊 张秋逸

本报讯 日前,湖州市南浔区人民检察院办理一起制售机动车OBD作弊设备案,斩断一条通过篡改车辆检测数据违法通过年检的黑色产业链,三名涉案人员被依法惩处。

经查,自2023年8月起,犯罪嫌疑人徐某为牟取非法利益,通过网购电子元件,自主组装专门用于屏蔽车辆故障码、篡改机动车车载诊断系统(OBD)数据的作弊设备。该设备能在机动车环保检测时伪造合格数据,使尾气超标车辆蒙混过关。徐某通过网络平台向全国十余个省份销售此类作弊设备达千余台,非法获利66万元。其下游经销商杨某、谢某二人合伙批量进货后加价转售,主要流向机动车维修店、检测站“黄牛”等渠道,非法获利33万元,形成跨区域犯罪网络。

南浔区检察院审查认定,涉案作弊设备具有屏蔽故障码、篡改OBD数据的功能,徐某等三人明知设备用途,仍实施制造、销售行为,其行为已构成提供侵入、非法控制计算机信息系统程序、工具罪。

近日,法院依法判处徐某有期徒刑三年九个月并处罚金5万元;判处杨某、谢某有期徒刑三年七个月、三年五个月,各处罚金2万元,同时追缴全部违法所得。

“机动车尾气污染是大气环境的主要污染源,此类犯罪不仅破坏检测秩序,更危害公众健康。”承办检察官钱丽娟指出,作弊设备导致超标车辆长期上路,其排放的氮氧化物、颗粒物等污染物会加剧雾霾和光化学污染,对儿童、老年人等敏感人群健康构成严重威胁。本案的成功办理既斩断了犯罪链条,也对同类违法行为形成有力震慑。

据悉,南浔区检察院将联合行业主管部门,针对办案中发现的检测站监管漏洞,推动建立检测设备接入备案、异常数据智能预警等机制,从源头堵塞管理盲区。同时通过“12309检察服务平台”开通专项举报通道,鼓励公众对检测造假、设备制售等违法行为进行监督,构建“司法打击+社会共治”的生态保护新格局。

深耕生态警务

眼下正值春耕,连日来,永康市公安局东城派出所深入推进“一村一警助力乡村振兴”工作,组织民警在辖区常态化开展无人机巡逻15次,并将服务延伸至群众家门口。

通讯员 胡雨璐



从报警人到被告人 一场赌博引发的诬告闹剧

通讯员 秀湖

本报讯 近日,一起诬告案件引发社会关注。原本的报警人最终沦为被告人,这场闹剧给所有人敲响了警钟。

2024年11月,陆某与王某相约在某网吧打牌赌博,各自邀请好友共五人参与。赌局中,陆某损失近千元,其带来的邓某更是输掉了7万余元。

输红眼的邓某开始怀疑王某等三人“出老千”。为挽回损失,邓某竟以报警相威胁,要求退钱,王某等三人最终妥协,现场退还邓某18000元。

然而事情并未就此结束。邓某还想

要回更多损失,盘算着:“报警诈赌这个钱追回来也会被没收,报警投资被骗这个钱不会被没收。”于是,他精心策划了一场骗局:通过网络搜索捏造投资理财平台,将赌博转账记录包装成投资凭证,向公安机关谎称被王某等三人以投资理财方式诈骗。

与此同时,陆某为了拿回自己的赌资,也加入这场骗局。面对警方询问时,他编造被骗经过,进一步误导侦查方向。直到第二次接受询问时,承受不住心理压力的陆某才坦白真相。公安机关随即以涉嫌诬告陷害罪对邓某和陆某立案侦查。

在法庭上,邓某和陆某悔不当初。

他们坦言,当初只想借警方之手追回赌资,没想到会因此触犯法律,从报警人沦为被告人。

最终,参与赌博的五人均受到公安机关行政处罚;邓某、陆某还因诬告陷害罪,分别被判处有期徒刑一年,缓刑一年六个月;有期徒刑九个月,缓刑一年二个月。

“诚信是立身之本,任何企图借法律之威以行私欲、图报复的行为都不可取。”嘉兴市秀洲区人民检察院承办检察官提醒,在维护自身权益时,绝不能为谋私利或泄愤而捏造事实、诬告他人。同时呼吁公众培养健康爱好,远离赌博,做遵纪守法的好公民。

找工作先交“学费”? 女子应聘主播遇连环骗局

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 近日,诸暨市发生一起以网络招聘为名的诈骗案件。当地警方特别提醒广大求职者:务必通过正规招聘平台求职,仔细核查用人单位资质。凡在入职前要求缴纳培训费、保证金等费用的,极有可能是诈骗陷阱。

4月8日下午,诸暨市公安局陶朱派出所接到周女士报警,称“在抖音上找工作被骗了899元”。据周女士陈述,她在

观看某直播间时看到一则招聘主播的广告,随后按照指引关注了自称“人事”的抖音账号,并被拉入相关群聊。

“当时群里管理员发来一个对接链接,点击后就跳转到了微信界面。”周女士回忆。她添加了一个企业微信账号后,对方先是要求她选择岗位培训时间,随后发来一份“喜报”,声称已为其抢到“院长”的特价教学名额。紧接着,一个自称“院长助理”的人员发来收款二维码,要求周女士分三笔支付共计899元的“学费”。

在支付完成后,骗子并未收手。“院长助理”又将周女士拉入一个钉钉群聊。在群内“老师”的指导下,周女士发布了第一条作品,但对方立即以“流量不高”为由,要求其付费开通“高级账号”。“我明确表示不想开通,强调自己是来应聘主播的,并要求退款,但对方百般推诿。”周女士表示,三天后这些所谓的“老师”全部失联,她才恍然大悟自己遭遇了诈骗。

目前,诸暨警方已对该案立案侦查,正在进一步侦办中。

如此“自助提货” “内行人”被刑拘

通讯员 杨宝露 陈嘉琳

本报讯 连日来,诸暨市公安局陶朱派出所接到多起报警电话,报案内容高度相似:“晚上下班去拿快递,发现有一个快递不见了”“我买的猫粮不见了”“我们外卖平台有好多货物被退款”。民警察觉,这些案件极有可能是同一人所为,迅速将相关信息梳理出来,形成完整的时间线。

经过缜密侦查,警方锁定了犯罪嫌疑人的身影并展开抓捕。经查,犯罪嫌疑人张某此前是外卖配送员,因电动自行车丢失,失去经济来源,便动起了盗窃的歪心思。张某利用职业熟悉度,专门挑选外卖多、人少的放置点实施盗窃,将快递驿站和外卖存放点当成了“自助提货点”。

4月以来,张某在诸暨某酒店实施盗窃6次、某学校8次、某公寓楼数次,所盗物品均为食物。目前,张某已被依法刑事拘留。

警方提醒广大市民:收到送达通知后应尽快取餐,若不能及时取件,可联系外卖员协商存放至安全处;外卖员送餐短暂停离开时要锁好外卖箱,建议加装防盗锁或报警器;一旦发现被盗要立即拨打110报警,并向警方提供详细信息。